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Так, сё ле та кам бi нат пад рых та-

ваў пры ем ныя са лод кiя сюр пры зы 

як для ама та раў эс кi мо, так i для 

тых, ка му больш да спа до бы ма ро-

жа нае ў ста кан чы ку, — са чы це за 

дву ма сне га вiч ка мi. Ме на вi та та кi 

брэн да вы знак свед чыць, што вы 

на бы ва е це якас ную i ка рыс ную пра-

дук цыю.

— Мы вы ка рыс тоў ва ем на ту-

раль ныя iн грэ ды ен ты, якiя ўсе 

ве да юць i па ва жа юць: ма ла ко 

па стэ ры за ва нае, ма ла ко згу шча-

нае цэль нае, су хое ма ла ко, сме-

тан ко вае мас ла. Усе гэ тыя пра-

дук ты ўтрым лi ва юць каль цый, 

мi не раль ныя рэ чы вы, асаб лi ва 

ка рыс ныя для дзя цей. Яшчэ мы 

лю бiм ка ка ва-па ра шок i ра зы нкi, 

якiя ка рыс ныя для сэр ца. Мно гiм 

па да ба ец ца ара хiс. На рэш це, у цэ-

ху мы фа су ем плам бiр кававы — 

ма ро жа нае ся мей на га пла на. Цi 

чу лi вы, каб не дзе яшчэ ства раў ся 

кававы плам бiр на на ту раль най  

асно ве — з та кой кавы, як вы ў ку-

бач ку за вар ва е це? А мы вы цяж ку 

з яе да да ём у звы чай ны плам бiр, 

i атрым лi ва ец ца шы коў ны пра-

дукт, — дзе лiц ца сак рэ та мi сма ку 

на чаль нiк фаб ры кi ма ро жа на га 

Свят ла на КА ЗА КЕ ВIЧ.

Як паведаміў дырэктар Мiн-

скага хо ла да кам бi ната № 2 Аляк-

сандр РУБІНАЎ, пра дук цыя за па-

тра ба ва на за мя жой: у Ра сii, Кi таi, 

Азер бай джа не, Ка зах ста не. Маск-

вi чы ад бе ла рус ка га ма ро жа на га ў 

пры ем ным шо ку i па вы ша юць аб' ё-

мы за ку пак кож ны год.

— Мы год на вы тры ма лi 1990-я, 

не кi ну лi ся на ўся ля кiя на ва мод ныя 

да баў кi. Не вы пус ка ем ма ро жа на га 

з за мя няль нi ка мi ма лоч на га тлу шчу 

i цук ру. Пра цяг ва ем най леп шыя тра-

ды цыi ў яго вы твор час цi ды ра зам з 

тым ру ха ем ся ў на гу з ча сам. Увесь 

цэх аб ноў ле ны. Су час ныя лi нii да-

зва ля юць вы пус каць но вую, ары гi-

наль ную пра дук цыю, — да лу ча ец ца 

на мес нiк ды рэк та ра па iдэа ла гiч-

най ра бо це, кад ра вых i агуль ных 

пы тан нях Люд мi ла БОРТ НIК.

Бе ла ру сы, на пэў на, ужо звяр ну лi 

ўва гу на «Цар-плам бiр» (плам бiр з во-

да рам ва нi лi цi ша ка лад ны ў раж ках), 

а дзет кам не маг лi не спа да бац ца мi нi-

раж кi ў гла зу ра ва ным ша ка лад ным 

«ка пя лю шы ку» (пор цыя на 50 гра маў). 

А коль кi на ма ган няў су пра цоў нi кi кам-

бi на та пры кла лi, каб ства рыць эс кi мо 

«Элiт нае», ка лi ўздоўж ад ной пор цыi 

iдуць два вi ды ма ро жа на га — бе лы 

i ша ка лад ны плам бiр! На фаб ры цы 

ёсць аб ста ля ван не, якое да зва ляе 

ра бiць i яшчэ больш скла да ныя рэ чы. 

Хто б па ду маў, што ма ро жа нае мож-

на «адзець» у iн шы ла су нак? А тут 

ства ры лi цуд — плам бiр у аба лон цы 

з фрук то ва га лё ду пры ем на здзi вiць 

ама та раў са лод ка га.

Крэм-бру ле — вель мi пра ца ём-

кая па зi цыя з на па мi нам пра дзя цiн-

ства. Зга дай це, якiм быў смак iры-

сак «Кiс-кiс» цi «За ла ты клю чык». 

Каб на даць сва ёй пра дук цыi та кi во-

дар, тут га ту юць спе цы яль ны сi роп 

на асно ве згу шча на га ма ла ка, якi 

пас ля ўвар ва ец ца. Усiм па лю бi ла ся 

эс кi мо «Ста лiч нае» — гэ та плам бiр 

крэм-бру ле. Але крэм-бру ле ў ста-

кан чы ку ад яго ад роз нi ва ец ца — тут 

больш уз бi ты пра дукт, кры ху мяк-

чэй шы, больш да лi кат ны.

Цi па спе лi вы ўжо пра дэ гус та-

ваць но вы «Ша ка лад ны плам бiр» 

вы твор час цi дру го га хо ла да кам-

бi на та? Гла зур для яго ро бiц ца на 

асно ве ка ка вы-па раш ку, цук ру i 

сме тан ко ва га мас ла. У спя ко ту вы-

дат на па ка за ла ся бе но вая лi ней ка 

асту джаль ных дэ сер таў — фрук то-

вы лёд на асно ве яб лыч на га пю рэ.

«Люкс» ад роз нi ва ец ца ад «Каш-

та на» нi жэй шай тлус тас цю, яго 

мож на па рэ ка мен да ваць тым, хто 

лi чыць ка ло рыi i со чыць за фi гу рай. 

Рас пра ца ва лi на хо ла да кам бi на це i 

дыя бе тыч нае ма ро жа нае з сар бi-

там.

А ча му б не зла дзiць ма лень кае 

свя та для блiз кiх — на прык лад, сма-

ку ю чы «Стра ча тэ лу»? Гэ та ма ро жа-

нае з са праўд най ша ка лад най (а не 

ка ка ваз мя шчаль най) струж кай пра-

да ец ца як у ста кан чы ках, так i ў па лi-

мер ных кан тэй не рах на паў кi ло.

З гла зу рай i без, у ва фель ных ста-

кан чы ках, ко ну сах i раж ках, у бры-

ке тах на ваф лях цi без, з вя лi кi мi 

пор цы я мi (ся мей нае на 230 гра маў), 

у па лi мер най та ры (кан тэй не ры, па-

ке ты, вя дзер цы) — пра дук цыя кам-

бi на та за да во лiць лю быя па трэ бы 

спа жыў ца. Вы су стрэ не це яе i ў сiс-

тэ ме гра мад ска га хар ча ван ня — гэ-

тыя плам бi ры па да юць на дэ серт 

рэ ста ра ны.

Так са ма прад пры ем ства вы пус-

кае ва фель ную пра дук цыю, бу ты-

лi ра ва ную ва ду i га зi ра ва ныя на поi. 

Ад шу каць iх прос та: за пом нi це толь-

кi, што два сне га вiч кi — гэ та брэнд 

Мiнск ага хо ла да кам бi на та № 2.

Але на ДЗЯ ДЗЮ ЛЯ,

Але на ДАЎ ЖА НОК.

УНП 190261838.

На дзей ны спо саб, як пад няць на строй сва iм 
блiз кiм, нам пад ка за лi ў Ганд лё вым вы твор-
чым ка му наль ным унi тар ным прад пры ем стве 
«Мiн скi хо ла да кам бi нат № 2». Больш за паў ста-
год дзя прад пры ем ства ра дуе сва ёй са лод кай 
пра дук цы яй i ма лых, i да рос лых. Ме на вi та тут 
вы раб ля юц ца сла ву тыя «Каш тан», «Ста лiч нае», 
«Ва вё рач ка». А коль кi яшчэ ла сун каў вар та ўва-
гi — прад пры ем ства вы пус кае ка ля 80 вi даў ма-
ро жа на га! I кож ны год тут ста ра юц ца па ра да-
ваць спа жыў ца на вiн ка мi.

Дырэктар 
Аляксандр РУБІНАЎ.

МА ЛЕНЬ КIЯ РА ДАС ЦI НI ХТО НЕ АД МЯ НЯЎ
Са чы це за дву ма сне га вiч ка мi

Су стрэц ца ра зам — уда ча, су-
пра цоў нi чаць ра зам — пос пех. 
Гэ та дэ вiз ста лiч най ся рэд няй 
шко лы № 51, якую шэсць з 
па ло вай га доў та му ўра чыс-
та ад кры ваў Прэ зi дэнт Бе ла-
ру сi. Уста но ва ста ла ад ным з 
пер шых удзель нi каў пра ек та 
«Элект рон ная шко ла» i з са ма-
га па чат ку пра цуе на плат фор-
ме schools.by.

У кож на га на ву чэн ца шко лы 

ёсць элект рон ная карт ка вуч ня, 

якая з'яў ля ец ца не толь кi про пус-

кам ва ўста но ву, але i бан каў скай 

карт кай, элект рон ным фар му ля рам 

для школь най бiб лi я тэ кi, да вед кай 

для пра ез ду ў транс пар це, а так са-

ма вы ка рыс тоў ва ец ца для апла ты 

хар ча ван ня ў ста лоў цы.

Апош нiя пяць га доў у шко ле не ка-

рыс та юц ца па пя ро вы мi дзён нi ка мi.

— Элект рон ны дзён нiк за бяс-

печ вае ад кры тасць аду ка цый на га 

пра цэ су, да зва ляе мець больш ста-

сун каў з на ву чэн ца мi i баць ка мi ў 

вiр ту аль най пра сто ры, — рас ка за-

ла ды рэк тар шко лы № 51 Га лi на 
ЧЭР НIК. — Баць кi праз элект рон ны 

дзён нiк атрым лi ва юць ак ту аль ную 

iн фар ма цыю пра па спя хо васць сва iх 

дзя цей, а ў вуч няў раз вi ва ец ца ад-

каз насць за свае дзе ян нi i ра шэн нi.

На сай це шко лы ство ра ны вiр ту а -

ль ны ме та дыч ны ка бi нет, дзе мож-

на па чы таць афi цый ныя да ку мен ты, 

якiя да ты чац ца на ву чаль на га пра цэ-

су, знай сцi шмат ка рыс най iн фар-

ма цыi, атры маць па ра ды псi хо ла га. 

А ў кон кур се Ле нiн ска га ра ё на на 

леп шы смарт-ка бi нет для па ка лен ня 

XXI ста год дзя шко ла за ня ла пер шае 

мес ца.

— Мы ак тыў на раз вi ва ем i ўжы-

ва ем iн фар ма цый на-ка му нi ка цый-

ныя тэх на ло гii (IКТ) у на ву чаль ным 

пра цэ се. На пра ця гу двух га доў мы 

рэа лi зоў ва лi пра ект «Пе ра вер ну ты 

ўрок» як ме ха нiзм па вы шэн ня якас цi 

аду ка цыi на ву чэн цаў, — па дзя лi ла ся 

ды рэк тар. — За гэ ты час на стаў нi кi 

на ву чы лi ся як вы ка рыс тоў ваць ужо 

га то выя сэр вi сы Google i Web 2.0, 

так i ства раць свае элект рон ныя 

пра дук ты на плат фор мах Kahoot, 

Quizizz, Quizalize, Triventy, ZipGrade 

i мно гiх iн шых.

У ця пе раш нiх ня прос тых умо вах 

1324 вуч нi з 50 кла саў i 90 пе да го гаў 

не ма юць праб лем з на ву чан нем i 

пра цу юць праз плат фор мы Skype, 

Zoom, google-дыск.

— Да маш нiя за дан нi з пры ма-

ца ва ны мi не аб ход ны мi фай ла мi: 

прэ зен та цы я мi, на ву чаль ны мi вi-

дэа ро лi ка мi, тэс та вы мi за дан ня мi з 

лёг кас цю ад праў ля ем праз iн тэр нэт. 

Вы ка ры стан не лiч ба вых сэр вi саў 

для атры ман ня зва рот най су вя зi ад 

школь нi каў ро бiць пра цэс на ву чан ня 

больш ды на мiч ным, iн тэр ак тыў ным 

i пра дук цый ным, — удак лад нi ла Га-

лi на Чэр нiк.

Ва ўста но ве мност ва спар тыў ных 

гурт коў: фут бол, бас кет бол, на столь-

ны тэ нiс i на ват ска лад ром. Для пя цi-

клас нi каў сё ле та з'я вiў ся про фiль-

ны спар тыў ны клас па бас кет бо ле, 

а так са ма маг чы масць вы ву чаць у 

гурт ку кi тай скую мо ву.

У 51-й шко ле, пэў на, адзi най у 

кра i не, iс нуе вiр ту аль ны му зей тэх-

нi кi i элект ро нi кi. У iм тры за лы, дзе 

прад стаў ле ны гiс то рыя ства рэн ня 

тэх нi кi, гiс то рыя элект рыч нас цi роз-

ных пе ры я даў i най ноў шыя тэх на-

ло гii. Ёсць i iн тэр ак тыў ны ла зер ны 

цiр, якi ак тыў на вы ка рыс тоў ва ец ца 

як у шос ты школь ны дзень, так i для 

за ах воч ван ня вуч няў, якiя ста лi пер-

шы мi ў пэў ных спа бор нiц твах.

Ня гле дзя чы на ма ла ды ўзрост, 

шко ла ства рае свае тра ды цыi. Двой-

чы на год — уво сень i на Ка ля ды — 

ла дзяц ца даб ра чын ныя кiр ма шы, 

срод кi ад якiх пе ра вод зяць на ра хун-

кi дзi ця чых да моў або са цы яль на-

пе да га гiч ных цэнт раў. Тра ды цы яй 

стаў i ка ляд ны кан цэрт. А на Дзень 

на стаў нi ка аба вяз ко ва пра хо дзiць 

дзень са ма кi ра ван ня, ка лi вуч нi ста-

рэй шых кла саў вы кла да юць уро кi ў 

ма лод шых, пас ля ча го ка жуць, што 

iн шы мi ва чы ма па гля дзе лi на пра фе-

сiю на стаў нi ка.

Iры на СI ДА РОК.

Па га ва ры лi жур на лiс ты 
«Звяз ды» з кi раў нi ка мi Ле-
нiн ска га ра ё на Мiн ска i аб яго 
перс пек ты вах. Звя за ны яны 
перш за ўсё з шы ро кiм вя-
дзен нем бу даў нiц тва жыл ля i 
са цы яль ных аб' ек таў. Тлу ма-
чэн нi дае на мес нiк кi раў нi ка 
ад мi нiст ра цыi Воль га РУ СI-
НО ВIЧ, якая ад каз вае за гру-
пу эка на мiч ных пы тан няў.

— Асноў най перс пек тыў най 

пля цоў кай для бу даў нiц тва аб' ек-

таў, у тым лi ку жыл ля, на тэ ры то-

рыi на ша га ра ё на з'яў ля ец ца жы лы 

ра ён Ло шы ца, якi бу дзе раз вi вац ца 

з улi кам за бу до вы мiк ра ра ё наў Ло-

шы ца-5, 7, 8, 9, 10.

I вось пры ем ная ў гэ тым сэн се 

на вi на. У 2020 го дзе пла ну ец ца за-

бяс пе чыць увод у экс плу а та цыю ад-

ра зу дзевяць жы лых да моў агуль най 

пло шчай 80,6 ты ся чы квад рат ных 

мет раў. З iх шэсць жы лых да моў — 

для тых, хто мае па трэ бу ў па ляп-

шэн нi жыл лё вых умоў, у тым лi ку 

тры жы лыя да мы агуль най пло шчай 

23 ты ся чы квад рат ных мет раў.

I сё ле та КУП «УКС Мiн гар вы-

кан ка ма» пла нуе па чаць бу даў нiц-

тва 10 жы лых да моў у мiк ра ра ё не 

«Ло шы ца-8» для шмат дзет ных 

сем' яў, а КУДП «УКС Ле нiн ска га 

ра ё на Мiн ска» збi ра ец ца пры сту-

пiць да бу даў нiц тва двух жы лых 

да моў у мiк ра ра ё не Ло шы ца-7.

Акра мя жыл ля вя дзец ца пра ек-

та ван не i бу даў нiц тва са цы яль ных 

аб' ек таў. У сту дзе нi 2020 го да ўве-

дзе на ў экс плу а та цыю пад стан цыя 

хут кай ме ды цын скай да па мо гi ў ра ё  -

не ву лi цы Сы ра ком лi. За вер ша ны 

ра бо ты i ча ка ец ца ўвод у экс плу а та-

цыю па жар на га дэ по ў Ло шы цы.

Ха чу пры вес цi яск ра вы прык-

лад комп лекс на га вы ра шэн ня са-

цы яль ных за дач. Ця пер вя дзец ца 

пра ек та ван не дзi ця чай па лi клi нi кi 

на 480 на вед ван няў у зме ну ў мiк-

ра ра ё не Ло шы ца-9. Пры сту пiць да 

ўзвя дзен ня гэ та га аб' ек та пла ну-

ец ца ў трэ цiм квар та ле. Там жа, у 

Ло шы цы-9, ужо бу ду ец ца дзi ця чы 

сад на 230 мес цаў з уво дам у экс-

плу а та цыю ў жнiў нi. I по бач уз во-

дзiц ца ся рэд няя агуль на аду ка цый-

ная шко ла на 1020 на ву чэн цаў з 

ба сей нам. На ва сел ле за пла на ва на 

на па ча так 2021 го да.

— А што акра мя мiк ра ра ё на 
Ло шы ца, Воль га Ула дзi мi ра ўна? 
Ра ён жа вя лi кi.

— Праз не пра цяг лы час бу даў-

нi кi змо гуць па ра да ваць жы ха роў 

ву лi цы Ян кi Лу чы ны. Ка му наль нае 

прад пры ем ства «Аква-Мiнск» пра-
ек туе тут фiз куль тур на-азда раў-
лен чы комп лекс з ба сей на мi i трэ-
на жор ны мi за ла мi. Пры сту пiць да 
ўзвя дзен ня збi ра юц ца ўжо ў трэ цiм 
квар та ле.

Вя дуц ца ра бо ты па транс фар-
ма цыi за бу до вы ра ё на ву лiц Страл-
ко вай — Ры бал кi — Ста нi слаў ска-
га (гэ та ра ён мо та ве ла за во да) пад 
жы лую i гра мад скую за бу до ву. Так, 
ця пер ААТ «БЕ ЛА ТЭП» вя дзе пра-
ек та ван не квар та ла за бу до вы, а 

ме на вi та сямі жы лых да моў у кан-

струк цы ях. Пла ну ец ца, што да бу-

даў нiц тва пер ша га эта па — трох 

жы лых да моў — ААТ «МА ПIД» 

пры сту пiць ужо ў дру гiм квар та ле 

гэ та га го да.

Ула дзi мiр ХIЛЬ КЕ ВIЧ.

«ЭЛЕКТ РОН НАЯ ШКО ЛА» Ў ЛО ШЫ ЦЫ-4
Вiр ту аль ны му зей, ска лад ром, дзень са ма кi ра ван ня i ўро кi праз Skype

Го рад рас це ў го ра дзе
МЫ РАЗАМ — БЕЛАРУСЬ!


